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1. 72001

F1. Una massam =500 g penja d'un fil de longitud | = 2 m. Es deixa anar la massa quan el fil forma
un angle o amb la vertical, | quan passa pel punt més baix la seva velocitat és v = 2 mis. En
aquest instant s trenca la corda i la massa m continua movent-se sobre el pla horitzontal fins a
topar amb una molla. La compressid maxima de la mola deguda al xoc amb la massa m és de
40 cm. Es demana:

a) La tensid de la corda immediatament abans de fran- I
carse.

b} El valor de l'angle o

¢l La constant recuperadora (k) de la molla.

M
(Consideray negligible el fregament entre la massaiel pla.) I—\/\/\/\‘I

40 cm

2. 72001

3. Quina de les grafiques ssglents representa millor la varacid de l'energia mecanica d'un
cacil-lador haménic simple en funcid del temps? Raoneu la resposta.

E, ial = b = s = idl

3. 72001

23, Lamplitud en un moviment harmonic simple originat per una mdla de constant recuperadora
k =500 N'm és de 40 cm. Quina sera l'enargia total del mébil? Quant val la seva enargia cinéti-
ca a linstant en qué 'elongacid és de 20 cm?

4. s2001

F1. Un cand de 5.000 kg dispara un projectil de 40 kg amb una wvelocitat inicial hortzontal de 200 mis
des d'un penya-segat a una altura de 60 m sobre el nivell del mar. El cand esta inicialmant en
repds sobre una plataforma hortzontal fixada a terra i el cosficient de fregament entre el cand i
la plataforma és p = 02, Calculou:

a) La velocitat del cand immediatameant després que surti el projectil.
b L'espai recomagut pel cand sobre la plataforma com a conseqiéncia del tret.
¢l L'enargia cinética amb qué amiba el projectil a l'aigua.

(Zuposeu negligible la friccid amb l'aira.)

’,/ T
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5. 72002

21, En un xoc unidimensional, una bola de 5 kg es difgeix cap a la dreta a una velocitat de 7 mis i
collidei: contra una altra bola de & kg que inicialment esta en repés. Despras del xoc, la bola de
5 kg va cap a lesquera a una velocitat 41 mis ila bola de 8 kg va cap a la drata a una velocitat
de 5 mis.

a) Esbrineu si el xoc és elastic o inalastic.
by Comproveu si es conserva la quantitat de moviment.

6. 72002

F2. Un coxe de massa 1.500 kg arrcesaga un remole de 500 kg. Inicialmant el cotxe esta aturat an
ur semafor i arrenca amb una acceleracid constant de 2 mis®. La carratera sobre la qual circula
gz ascandent i t& una inclinacid constant de 107, Supcsant que les forces de friccid scbre el cotxe
i sobra el remolc sén nagligiblas:

a) Feu un esquema amb totes les forces que actuen sobre el remole. Per a cadascuna
d'aquestes, indiqueu sobre quin cos s'aplicara la forca de reaccid cormresponeant.

bl Calculeu la forca de traccid que fa el motor del cotxe i la forca amb qué el cotxe estira «l
ra micle.

) Quina haura astat la variacid de 'energia mecanica del cobe an un recomagut de 25 ma partir
dal punt d'amancada?

7. 72002

F1. Un esquiador de 70 kg de massa puja un pendent nevat de 307 d'inclinacié a una velocitat
constant v = 2 mis mitjancant un remuntador, tal com es veu a la figura adjunta. El coeficient de
fragament entre l'esquiador i el terra newvat val p = 0,02, Calculeu:

a) L'energia que es perd per fregament durant
un interval de temps da 10 5.

b} El treball que realitza al motor dal remunta-
dor quan l'esquiador puja un desnivell de
100 m.

chLa poténcia que desenvolupa el motor dal
remuntador.

8. 72002

1. Dos patinadors, A | B, amb la mateixa massa, m = 40 kg, as troban en repds scbre una pista
horitzontal sense fregament apraciable, El patinador A llenga a una velocitat horitzontal v =2 m's
una bola de massa m = 6 kg qua racull el patinador B. Trobeu la valocitat final de cada patinador.

9. 72002

F2. Una pildta de 5 kg de massa es llenca des del terra verticalment cap amunt amb una velbcitat
inicial de 10 mfs. 5i el vent comunica a la pilota una velocitat horitzontal constant de 15 kmih,
trobeu:

a) L'algada maxima a la qual armibara la pilota i el tamps que frigara a assolir-la.
b) La distancia entre el purt de llancament i al punt dimpacte amb el tarra.
) L'energia cinética de la pilota en &l moment d'impactar amb el temra.
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1. Una particula de massa 500 g descriu un moviment vibratar harménic de manera que la seva
posicia (en unitats del sistema internacicnal) ve donada perx=020sin (10 Tt ont és &l temps.
Calculeu 'energia cingtica maxima de la particula i la forga maxima que actua sobre ella. Indigueu
en guins punts de 'oscil-lacid s'asscleixen agquests valors maxims.

11. s2002
23, Uncos de massam lligat a 'extrem d'una corda de longitud L descriu una trajectiria circular de
racli L en un pla vertical, Quant val el treball realitzat per la tensidé de la corda quan &l cos va del
punt més alt al punt més baix de la trajectdria? Quant val el treball realitzat pel pes del cos entre
aguests mateixos punts?

12. 52003

233, Quin dels grafics seglents pot representar 'energia potencial d'un objecte ligat a una malla en
funcid del seu desplacament de la posicid dequilibri? Eaoneu la resposta.

(al {5} i) il
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13. s2002

P1. Un cos de 2 kg, inicialment en repés, baixa per un pla inclinat 42° respecte de horitzontal.
Després de recdmer una distancia de 3 m =obre el pla inclinat, arrba a un terra hortzontal |,
fimalmeant, puja perun altre pla inclinat 30° respecte da I'horitzontal (vegeu el dibuix).

420N\ ~A0r

Suposant que als efectes dal fregament san negligibles, calculeu:

a) El temps que triga a amibar al peu del primer pla inclinat i la velocitat del cos en aquest
momant.
by La maxima longitud recomeaguda pal cos en la pujada g2l pla inclinat de la dreta.

Si el coeficient de fregament entre al cos i al primer pla inclinat fos p=04,

¢l quanta energia s'alliberaria en forma de calor des de linstant inicial fins a arrbar al peu dal
primer pla inclinat?
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14. 52002

P2. Un coe de 5 kg de massa gira en un pla vertical lligat a l'extrem lliure d'una corda de 2,1 m de
longitud, tal com es veu a la figura. El cos passa pel punt & amb una velocitat angular
m, = 2,9 rad/s i pel punt C amb una velcitat lineal v, = 10,9 m/s. La tensid de la corda quan al
cos passa per B val T = 1858 N.
Es demana:
@,
a) Latensid de la corda quan el cos passa pals punts A0 C. =N
by La variacid de l'energia patencial dal cos quan aquest va des de : 1 B
Afins a B i el treball que fa la tensid de la corda en aquest A, F;::'
trajecta.
¢l L'acceleracid nomal del cos quan passa per B. e,
g
C

15. 72003

P1. Considereu el sistema de lafigura. La massa m, = 1,5 kg &s troba inicialment en repos, en contacta

amb 'extram duna molla ideal de constant recuperadora k = 500 M'm, comprimida 30 cm. La
massa m. = 1,5 kg tamb& es troba inicialmant en repas, a una distancia de 2 m de m,, a la par

inferior d'una pista semicircular de radi R = 0,25 m. Al tram horitzontal que separa m, de m,, al
coeficient de fregament és u = 0,2, mentra que a la pista samicircular el fragameant &s nagligibla.

=]
—_
1 R A
-7 |

d=2m

Cuan la molla es deixa anar, es descomprimeix i impulsa la massa m., que se separa de la molla
i xoca elasticameant amb m,. Calculew:

a) Lavelocitat de my uninstant abans d’entrar en contacts amb m..
b) Les velocitats de les dues masses un instant després d'antrar en contacta.
) Lacceleracid centripeta de m, quan arriba a la part més alta de la pista circular (punt B).

16. 72003

23. Un projectil da 5 kg de massa es dispara amb una wvelocitat inicial de 200 m/'s i amb un angle de
45" amb "hortzontal. Suposant negligibles els efectes del fregament, expliqueu racnadament si
le= magnituds segoants es conserven al llarg del movi mant:

a) La quantitat de movimant del projectil.
by Lenargia mecanica del projactil.

Draquelles magnituds que es consenvin calculeu-ne el valor.
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17. 72003

03, Un projectil de 20 g va a una velocitat horitzontal de 300 mis i s'encasta en un bloc de 1,5 kg que
astd inicialment en repds. Calculau la velocitat del conjunt immeadiatament després da limpacts.

18. 71999

2. Suposeu el cas ideal d'una pilota de tennis de 80 g de massa que xoca contra una parat verical
i tant abans com després de xocar-hi va a 30 mis i es mou an la matsixa direccid horitzontal. S'ha
conservat la quantitat de moviment de la pilota durant al xoc? Quant val el madul de lmpulks
realitzat per la paret sobre la pilota®

19. 71999

21. Es possible que en un cert procés es consanvi la quantitat de movimant d'un sistema de particules
perd que no s2'n conserv lenargia cingtica? Si la resposta &z negativa, raoneu-ho. Sila resposta
és afimativa, possu-ne un exempla.

20. 711999

P2. Un esquiador de 70 kg de massa llisca per un trampoli de 200 m de longitud. Durant aquest
trajecte, l'esquiador pard 90 m d'altura i sobre ell actua una forga de fregament amb [a neu que
suposam constant | de valar 100 K. La wvelocitat de 'esquiador just quan perd el contacte amb el
trampoli i comenga el wol forma un angle de 20° respecte a I'hortzontal. L'esquiador aconsegueix
far un salt de 120 m de longitud. Suposant negligible el fregament entre I'esquiador i l'aire,
calculau:

a) L'energia que perd per fregament 'esquiador en el recomagut pal trampali.
by El médul i les componants del vector velocitat #.

c) El desnivell ¥, que hiha entre el punt A, on l'esquiador ha comencat el vol, i la pista a qué
arriba.
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21. 51999

P1. Es llanca vericalment des de tema un coet de 20 kg de massa. El cost explota 10 segons
després, quan la seva velocitat és de 102 m/s. Com a conseqléncia de lNexplosid es divideix an
dos fragments. El primer, que té una massa da 5 kg, surt amb una velocitat de 50 mis an la
mateixa direccid i sentit amb qué es movia el coat en el moment de l'explosid. Detemineu:

a) Lawelocitat amb qué as va llangar el coet | a quina distancia de terra estava en el moment de
l'axplosid,

by La welotitat del segon fragment immediatament després de 'explosid (indiqueu-ne al madul,
la direccid i el sentit).

c) Lenergia cingtica i l'energia potencial gravitatéria del fragment de 5 kg quan hagin
transcomegut 7 5 des de I'explosid,

Mota: Suposeu constant 'acceleracio de la gravetat g = 9.8 mis®.

22. 51999

23, Un cotxe de B00 kg amenca del repds i assdeix una velocitat de 100 kmdh en & s, Suposant
negligible el fregament, determinau el treball i la poténcia mitiana desenvolupats pel motor.

23. s1999

F1. Un esquiador de 80 kg que surt des de A arriba a 8 amb una velocitat de 30 m/'s, i quan passa

per C la seva velocitat és de 23 m/s. La distancia entre i C és de 30 m.

a) Cuant han variat les enengies cinética i potencial de 'esquiador en anar des de 8 fins a &7

by Quanta energia s'ha perdut per fregament en el tram recte BC? Quant val la forca de
fregamant, suposada constant, en aquast tram®?

cl Sila pista s'acaba a C i l'esquiador fa un salt parabdlic, quina és la maxima alcada h que
assolird, mesurada sobre el nivell de C (vegeu al dibui)? Suposeu negligibles els efactes dal
fregamant amb I'aira.

A

24. 52000

21, Una pilota cau des d'una altura H, xoca elasticament amb el terma i rebota de manera que puja
fins a la mateixa altura H. Raoneu si com a consaqléncia del xoc ha canviat o no:

a) La quantitat de maviment de la pilata.
bi L'anargia cinética de la pilota.
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25. 72000
P2 Scbre una massa M = & kg, que as troba en repds a la basa del pla inclinat de ka figura, s'aplica

una forga horitzontal E de madul 50 M. En amibar a l'extrem superior E, situat a una altura

H =10 m respacte al terma horitzontal, laforca F deixa d'actuar. Si el coeficient de friccid durant
el movimant entre la massa i el pla inclinat val p = 0,21 l'angle dal pla amb horitzontal = 302,
calculawr:

E

-

a)l La forga nommal i b forca de fregament antre la massa i el pla inclinat.

bl La wvelocitat de la massa en arribar a l'extrem superior E.

cl L'energia cindtica amb qué la massa amribard al tera. Quin tipus de trajectbna sequird la
massa després de passar per E?

26. 72000

24, Un cos es mou amb una velocitat de 5 mis. Side cop es trenca en dues parts iguals de manera
que una delles es mou amb una velocitat de 2 m's en la mateixa direccid i sentit que el cos
orginal, quina serd la velocitat (en madul, direccia | sentit) de 'alira part?

27. 32000

23, Un avid de massa M fa un ris iioop) de manera que seguaix una trajectéra circular i verical de
radi K. Quin treball fa la forca pes quan avid va del punt mas alt & al punt més baix B da la tra-
jectéria? CQuin treball fa aquesta forga en fer una volta completa de A a A?

R
28. 52000

1. Es produeix una explosid en un sistema anlat. Justifiqueu quina o quines de les sequants afir-
macions sén comectos:
a) Mo varia ni la s2va quantitat de moviment ni la sava energia cinética.
b Varia la seva quantitat de moviment perd no la seva energia cinética.
) Varien la seva quantitat de moviment i la sava enamia cinética.
d) Mo vara la seva quantitat de moviment perd si la seva enargia cinética.
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F1. Es llanca una pedra de 20 kg de massa amb una velocitat inicial de 200 mis que forma un angle
de 30° amb l'horitzontal.
a) Quant valdra la seva energia macanica en el punt més alt de la seva frajectoria?
by Quina ha estat la varacid de la quantitat de moviment de la pedra en anar des del punt de
llancameant fins al de maxima altura en la sava trajpctona parabdlica®
Suposau que quan amba al punt de maxima altura la pedra es trenca en dos frossos de 5 kg i

15 kg, de manera que la massa de 15 kg queda parada immediatament després de lexplosid.
¢} Quina seria la velocitat de la massa de 5 kg en aquest instant?



